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В данной статье рассматривается математическая модель технологического процесса. 
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DEFINITION OF STABILITY OF PROCESS OF THE CATALYTIC ISOMERISM

In this article the mathematical model of technological process is considered. 
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Бу амалиётда идентификация масаласи оптимизация масаласи билан биргаликда асосий масала ҳисобланади. Умумий ҳолда бу масаланинг ҳаммаси учун аниқ бир мақсадда йўналтирилган моделни кўриш керак бўлади. 

Бу моделни кўриш жараёнида идентификациялашдан мақсад энг ахамиятли ҳисобланади.
Идентификация бу ўтказилаётган тажриба маълумотларидан фойдаланиб, жараённинг математик моделини тузиш тушунилади.
Бошқариш тизимини моделлаштириш қуйидагиларни ўз ичига олади.
1.Тажрибавий-статик усул;
2.Аналитик усул;
3.Тажрибавий-аналитик усул.
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Тажрибавий-аналитик усулни икки тури бўлиб, актив ва пассив тажриба усулидир. Пассив тажрибада тажриба маълумотлари технологик жараёнларидан, лаборатория анализларидан, автоматлаштириш кўрсаткичи ва ҳоказолардан олинади.
Актив эксперимент-олдиндан тузилган дастур ёрдамида ишлаб турган аппаратда ўтказилади. Аппаратда ишлаб чиқариш жараёни кетаётган учун, чиқиш қиймати кўрсаткичи технологияда кўрсатилган қийматдан 25% ортиқ бўлиши мумкин. Шу қиймат катталигидан келиб чиқиб бошқа кириш қийматларини ўзгариш чегарасини аниқлаш.
У=а0+а1х1+ а2х2+а3х3+а11
х12+а22х22+а33х32+а12х1х2+а13х1х3+а23х2х3+
Х1(Т)=40-440C
Х2(P)=2.5-2.9 МПа
Х3(v)=0.16-0.56моль
Ўзгариш интервал (х1=40-44);  (х2=2.5-2.9);   (х2=0.16-0.56);
Тажриба маркази х1=42;  х2=2.7;  х3=0.36
Тажриба ўтказиш дастури қуйидаги жадвалга келтирилган 
	№
	Табиий кўламли
	Ўлчамсиз шаклида
	Уэкс

	
	Т
	Р
	G
	Х1
	Х2
	Х3
	

	1
	40
	2.5
	0.16
	-1
	-1
	-1
	16

	2
	44
	2.5
	0.16
	+1
	-1
	-1
	18

	3
	40
	2.9
	0.16
	-1
	+1
	-1
	21

	4
	44
	2.9
	0.16
	+1
	+1
	-1
	19

	5
	40
	2.5
	0.56
	-1
	-1
	+1
	23

	6
	44
	2.5
	0.56
	+1
	-1
	+1
	21

	7
	40
	2.9
	0.56
	-1
	+1
	+1
	22

	8
	44
	2.9
	0.56
	+1
	+1
	+1
	20


Уэкс= а0+а1х1+а2х2+а3х3
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а0;а1;  а2; а3  =?
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       =              =8/8=1                              [image: image3.png]


=             =10/8=1.25
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a1=1                                                   a2=1.25
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= 
	 =4/8=0.5
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=
	=160/8=20

	а3=0.5
	
	a0=20
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ум=20+х1+1.25х2+0.5х3
Ум-уоб=[image: image5.png]


у=ℰ(3-5%)
Модель  [image: image6.png]


у=а0=20
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у≤ℰ бўлса, модел жараёнини аниқ акслантираяпти деб ҳисоблаймиз. Моделнинг коэффициентлари ишончлилик даражасини Стьюдент критерияси билан текширамиз.
C=20+p+1.25c
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=
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Регрессион тенглама коэффицентларини Стьюдент критерияси бўйича ҳақиқийлигини текширамиз.
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Бунинг учун      =             =         =                    =0.72    
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=0.85
                                                              =       =0.3
Стьюдент критерияси бўйича регрессион тенглама коэффицентларини хақиқийлигини текширамиз.
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=66.7
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=3.33
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=4.167
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=1.67
Стьюдент критерияси жадвалдан, р=0.39 аниқлик бўйича озодлик ҳади  f=2 бўлганда [image: image20.png]


=3.8га тенг бўлади. Бундан кўриниб турибдики, [image: image21.png]
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 - коэффицентлари [image: image25.png]£,(S)



- кам бўлгани учун регрессия тенгламасига унча таъсир кўрсатмайди. Шу сабабли уларни ташлаб юбордик.
Тенглама    =20+х1+1.25х2+0.5х3
Ҳисобланган тенглама адекватлигини фишер тенгламаси орқали текширамиз.

F=

=                                      =0.85
l- регрессия тенгламаси коэффицентлари сони =3

У ҳолда F=      =3
Фишер жадвалидан р=0.05, [image: image26.png]fi



=3,  [image: image27.png]fa



=4, [image: image28.png]Fip



(f1,f2)=9.8

F <     (f1,f2) 4<9.83 демак регрессия тенгламаси адекватдир.
Хулоса қилиб айтганда, кўрилаетган жараённинг математик модели танланган жараённи тўлиқ очиб беради ва унга мос эканлигини кўрсатади.
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